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令和６年度 尾張旭市自治会等活動促進助成事業候補選定会議録 

―プレゼンテーション― 

1 開催日時 

  令和６年６月２２日（土） 

  開会：午前９時３０分 閉会：午前１１時００分 

 

２ 開催場所 

  中央公民館 ３０２会議室 

 

３ 出席者（敬称略） 

 【候補選定会議候補選定員（以下「候補選定員」という。）】 

今永 典秀  名古屋産業大学 現代ビジネス学部 経営専門職学科 准教授  

市野 恵   特定非営利活動法人地域福祉サポートちた 代表理事 

大津 公男  市民生活部長 

大東 恭子  市民生活部次長兼市民課長 

 

 【申請団体】 

①  旭台自治会 

②  旭丘連合自治会  

③  吉岡町自治会 

④  山の手自治会 

 

 【事務局】 

坂田 みどり  市民活動課長 

久野 利恵   市民活動課長補佐兼コミュニティ係長 

伊藤 男旗   市民活動課コミュニティ係主事 

宮崎 美由紀  市民活動課コミュニティ係 

 

４ 会議概要 

申請事業プレゼンテーション・質疑応答 

候補選定・集計 
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５ 申請事業プレゼンテーション・質疑応答 

①  旭台自治会 「グリーンステーション」推進とまちボラ参加増強 

大津候補選定員 事業計画書の予算の中で、支出のところにイベント講師の謝礼という

のがありますが講師の方にはどのような内容でどんなことを行うような

イメージでしょうか。 

旭台自治会  日々の散歩途中に道路の悪いところを見つけてたり、この間の大雨が

降った時にも、土砂が流れてきて「これは危ないな」ということで、す

ぐ理事会へ話をしています。設置されているベンチの状態やお花の手入

れなど、気がついたことをやろうということで進めていきたいなと思っ

ています。 

新しい並木道が本当綺麗に５年がかりで整理していただいたのでみん

なでこれからの維持管理していくことがすごく大事だと思っています。 

大津候補選定員 今回の取組を進める上で、役割分担をして取り組まれているのが特徴

として挙げられていると思いますが、そうした取組のメリットはどんな

ところにあると思いますか。 

旭台自治会  高齢者がたくさん増えています。筋トレグループもありますが、1 人

ぼっちにならないように「お迎えパト」を行ってもらっています。子供

たちの帰る時間に合わせ、外に出てきてベンチに座っていただくこと

で、子どもたちに「おかえり」など声をかけていただいてます。高齢者

でもできることを行っていただいています。 

大津候補選定員 自宅活動ボランティアグループとありますが、これは具体的にはどん

な活動されますか。 

旭台自治会 道路沿いに花を植える場所が何か所かあり、自宅前の花壇の水やりや

水道の提供など、自宅付近での行えるボランティアを行っていただいて

います。 

 

②  旭丘連合自治会 地域で育てるがおかっ子～がおかホリデーチャレンジを通した取組

～ 

大東候補選定員 いくつか講座を入れ替えておりますが、昨年度から変更された理由が

ありましたら教えていただけますでしょうか。 

旭丘連合自治会 入れ替えた講座については、資料のとおりです。入れ替えた理由は

様々ありますが、講師からの講座内容の変更提案をいただいたものや講

師の都合で廃止になったものもございます。※1 つ 1 つの理由について

は省略 

子どもたちが悲しまないよう、現状維持できるよう努めています。若

い世代にもホリちゃれに参加いただき、若い世代が一緒に活動し、賛同

いただける活動を続けていきたい。講師の方も参加されて「楽しかっ

た」と感じていただけることが事業の寿命を延ばすことに繋がると思い
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ます。 

大東候補選定員 講師の方は地域の方が多いのでしょうか。 

旭丘連合自治会 地元の方が多いですが、外部の方もいます。しかしながら、２年、３

年と活動に参加いただけることで、その人も地域の仲間という意識が生

まれてくると感じています。そういう仕掛けが大事だと思っています。 

大東候補選定員 ホリデーチャレンジに参加される方で自治会等に加入していない方の

ご参加はどのくらいあるのでしょうか。 

旭丘連合自治会 小学校を介して募集をするので、連合自治会では、加入している、し

ていないは把握してません。また、そこについては気にしておらず、旭

丘連合自治会の資金源は、自治会等の加入の有無にかかわらない地域の

廃品回収事業の収益で運営しているので、自治会等に入っていないと参

加できないといったことはないです。こういった活動に参加いただいた

結果、ご協力いただいけるのあればうれしいなと思います。 

大東候補選定員 これまでのホリデーチャレンジの参加総数はどれぐらいでしょうか。 

旭丘連合自治会 正確な総数は分かりかねますが、昨年度は約 400 名参加いただいてお

りますので、開催年数×400 名程度ではないでしょうか。この中には、

複数の講座に参加いただいている子どもたちもいます。 

また昨年度から「こどもホスト」を始めましたが、参加いただいた子

は、今年も協力いただく子が多いです。 

 

③  吉岡町自治会 あなたも町隊の一員です-主体的な活動を取り入れた防災活動を通し

て- 

市野候補選定員 今年度の計画について、具体的に、例えば避難訓練の充実を図るため

に簡易テントをどう使うかとかあろうかと思いますので、その辺を補足

していただけますでしょうか。 

吉岡町自治会 平成２８年から防災訓練を開始して、コロナ禍で停滞しました。再開

していくにあたり、パイプテントよりも簡易なもので、マイクも扱いや

すいものでと参加者から声がありましたので、申請しました。 

市野候補選定員 防災訓練というと「自治会」単体のみでなく、協力団体や行政との連

携なども考えられますが、そのあたり一緒協力いただける団体などはご

ざいますか。 

吉岡町自治会 連合自治会や市とも連携は必要になると思いますが、まずは吉岡町自

治会内での役割分担をしっかりは果たせられるのかを訓練し、町隊本部

の機能が果たせられる様にしていきたいと考えています。 
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④  山の手自治会 自治会内の電子化導入 

今永候補選定員 ネット環境を整えてからの２年目、３年目とか、その後のこういう風

にしてみたいな、こんなことができたらいいなという構想やお考えとか

ありましたら、教えていただけますでしょうか。 

山の手自治会 もしも wi-fiネット環境が今年度できるという予算をいただけたら、 

来年度は集会所の中のデジタル化を進めたい。防犯カメラと接続して、

集会所の近くの映像を wi-fiの電波を使って、スマホ、タブレット等で

確認できる見守りカメラ的なものをするとか、電気などが切れているか

などいうのをアプリ上で確認できるようなとこまで持っていけたらいい

ななどと計画を立てています。 

今永候補選定員 集会所以外での展開は考えていますか。 

山の手自治会 いきいき交流館という施設がございまして、そちらの方も wi-fi のデ

ジタル化を進めてくれないかなという風に思っています。 

今永候補選定員 人によって、wi-fi を使いこなせるこなせないあると思いますが、そ

のあたりはどのように支援されますでしょうか。 

山の手自治会 wi-fi の接続の仕方からなど、初歩的なレベルの方もいると思います

ので、レベルに合わせた支援をします。若い世代にやる気のある高齢者

から「スマホ教えてよ」といった声も多いので仲間同士で教え合えるよ

うなレベルになれるようなれるといいなと思っています。 

 

６ 候補選定会議 

 ⑴ 候補選定員による採点 

⑵ 採点結果集計及び評価率の算出 

 ⑶ 選定結果の確認 

 

７ 候補選定結果 

自治会等名（申請順） ランク 申請額 交付決定額 

旭台自治会 Ａ 100,000 100,000 

旭丘連合自治会 Ａ 100,000 100,000 

吉岡町自治会 Ａ 100,000 100,000 

山の手自治会 Ａ 100,000 100,000 
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８ 候補選定員講評 

大東候補選定員 今回、皆様の提案を見せていただき、この地域でも皆さんそれぞれに

課題を抱えてらっしゃって、その中でもいろんな工夫をこらして事業を

行ってらっしゃるんだなっていうことがよくわかりました。  

また皆様の地域への思いや愛着というものが改めて溢れてるんだなと

いうことを感じました。 

尾張旭市でも、自治会等への加入が減少しているような状況でござい

ますが、このような取組を進めていただくことで、地域の皆様に楽しく

活用いただき、取組が浸透していくことで、自治会というものを見直し

ていただく機会になればと願っています。事業実施においてはいろんな

ご苦労やご負担もあるかと思いますが、地域の方が楽しく、笑顔で、子

供たちの成長などまた見守る機会になるかと思いますので、頑張ってい

ただけたらと思います。本日はありがとうございました。 

大津候補選定員 本日は、２つの団体が新しい取組があり、各地域の方で新しい取組を

していただけることは大変ありがたく感じております。 

また、コロナ禍を機に皆さんの活動にも変化があり、苦労していると

見えております。昨年度あたりから、制限が無くなり、以前のような取

組、事業展開をしていただけることを期待しております。  

皆さんがこう地域で活発に活動していただいていることが、市全体の

この活性化、にぎわいの創出にもつながっていくという風に信じており

ます。 

本日はどうもありがとうございました。 

市野候補選定員 大津候補選定委員がおっしゃられた通り、コロナ禍の前の様にと言わ

れても、なかなかできていないところが大半なんですが、今日ご発表い

ただいた皆様におかれましては、それまでずっと地域に関わっていただ

いて、地道に地域の皆さんの声をきちんと開いて、それをなんとかしよ

うとしてこられた、継続してこられたからこそ、今こうやっていろんな

取組を広げていこうという提案につながっているんだなっていう風に改

めて思いました。  

本当に無理なく実現できるっていうところで、続けていただくってい

うことが、地域の力になるんだなと思いました。 

 

知多市では、高齢化率が 50 パーセントを超えているエリアが４町あ

ります。そこは本当に人もいなくなってしまっていて、何するかって言

ったら、地域の人以外の人を取り込む楽しいことをやって、地域の人だ

けでは盛り上がらないから、よそから人を連れてくるためのイベントを

やって、いつもにぎやかな地域になってます。とても高齢化率５０パー

セントで、空き家率もすごく高いっていう風な地域には見えず、ホーム

ページを作って情報発信をしているので、もう全国各地から視察に来て
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おり、地域の人たちもこの町はなんか有名みたいだぞっていう風に自信

を持って活動されています。 

そういう意味でも、この地域性っていうものはどういうものなのかと

いうことを、改めて皆様と一緒に考えていけるといいなっていう風に思

っております。 

今日はありがとうございました。 

今永候補選定員 しっかりと準備されて、素晴らしいプレゼンテーションであり、加え

て、そのプレゼンテーションの裏側に、多分それぞれの自治会等でいろ

んな協議を重ねてこられたんではないかなと思いました。申請書類だけ

では、伝わりきれなかった、その裏側の試行錯誤のプロセスをすごく感

じ取ることができました。私自身はきちんと自治会内でのコミュニケー

ションができているということがまず活動するために大事なことだと感

じています。力を合わせて申請いただいたことのプロセスがよかったと

思います。 

それぞれの４つの自治会でそれぞれの課題とかテーマとかがあるかな

と思いました。どの自治会がなんかいいとか悪いとか、どのテーマがい

いとか悪いとかではなくて、それぞれの自治会の方々のテーマ、課題に

従って、 それを乗り越えていただくのに、こういう業務の補助事業と

か使ってもらえるといいんだろうなという風に、私自身も改めて思いま

した。 

旭台自治会様におかれましては、高齢者の方が多いとのことでした

が、皆様のご様子とか、私がお会いした方々を見る限り、発展可能性が

すごくあるなと思いますし、今回申請としては３年目で、これまでの活

動もすごく長くやってきていますが、またやっていく中で違った可能性

もあるというかなと期待しています。 

旭丘連合自治会様は、現状維持だとありましたが私には現状維持に見

えず、全体として新しいチャレンジをどんどんされていって、そこに関

わる人は、特に県外の大学生と一緒にやるっていうところは、簡単なこ

とではないですし、その講師がリピートして付き合っていただけるとい

うのは、すごく重要なことだなと思いました。  

吉岡町自治会様の防災活動もとても素敵だなと思います。長い蓄積が

あって申請いただいたと思いますが、２年目、３年目繋がっていくので

あれば、そのプロセスの中で続けることでより良い模範的な防災活動に

なるんじゃないかなと思いました。 

山の手自治会様においても、課題がたくさんあり、新しいチャレンジ

をいただくということでした。すごく熱心に取り組まれていくとその先

また違う発展性があるなと思いました。 

皆さんそれぞれの活動が素晴らしいと思いました。 

本日はありがとうございました。 
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９ 質疑応答 

  なし 


